
Kurzlösung zur Klausur „Strömungslehre“ vom 07.08.2003 
 
 
Frage 1: 

  12 pp >     12 uu <    
  Meniskenverschiebungen:  
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Frage 2: 
  Es fällt nach unten. 

 
 
 
Frage 3: 

a) Die Dichte wird erniedrigt: Aus der idealen Gasgleichung folgt bei 

21 pp =  (da konstU =∞  und konstpa = ) 
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  b) Die Reynolds-Zahl wird kleiner:  
µ

ρ DU
D

∞=Re  

   Wenn T steigt fällt p. Das Diagramm zeigt, dass µ steigt. 
   Bei kU =∞  und onst konstD =  fällt somit ReD. 
 



Diagramm: 

 
 
Aufgabe 1: 
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Aufgabe 2: 
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Aufgabe 3: 
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Aufgabe 4: 
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Aufgabe 5: 
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